## 从拉萨到美国,十六年间足迹遍布国内外

# 说走就走,带着八旬母亲游世界



父亲在世时曾许诺母亲要带她出去旅游,却未能如愿。济南市民李明决定替父履行诺言,也为了自己尽孝。于 是从2002年开始,李明带着母亲刘志良外出旅行,十六年间,足迹遍及国内十余个城市和17个国家。

在刘志良家的客厅墙上,一张张与儿子的合影,一个个他们一起踏过的土地,看过的风景,记录着陪伴的故事。

本报记者 陈玮

#### 十六年游历十余国 把旅游照做成挂历

"我这十几年去过的地方多 了,拉萨、漠河,还有美国、瑞士、 法国、新加坡……可好看了,一跟 别人提起来,都羡慕得不得了,谁 能想这么大年纪的老太太,还能 这么折腾。"今年83岁的刘志良声 音十分清亮。没事在家,她就翻看 挂历和照片,看到一张她在华尔 街边逗笑当地小朋友的照片,情 不自禁地笑了起来。

每到一个地方,李明都会给 母亲拍旅游照,然后做成第二年 的挂历,并在扉页写下他给母亲

李明带着母亲旅游,始于 2002年7月。那时候父亲刚刚去 世,照顾了父亲五年的母亲,情绪 很低落,愁坏了一家人。一个人的 时候,母亲总念叨:你说要带我去 的地方,怎么就去不了了呢。

原来,李明的父亲出差去 过一次承德,回来以后讲给母 亲听,还说要带她一起去,可是 没多久就病倒了,这成了一个 无法兑现的承诺。于是,李明赶 紧安排年假,报了旅行团,带着 母亲去了承德。

"当时母亲就被那里的风 景吸引住了,连连要求拍照,我 们一路从北京玩到天津,母亲 笑得像个小孩,感觉她一下子 就年轻了。"李明说。

不久后,李明遭遇一场严 重的车祸,躺了一年的时间才 痊愈。这件事以后,李明下定决 心,要用有限的时间陪伴母亲。

"生命很短暂,我妈那时候已经 快80岁了,再不带她出去走走 就来不及了。"十六年的时间, 他们一起走过了十余个国家, 光相册就几十本。

#### 在美国度过80岁生日 儿子送上长寿面

打那以后,李明几乎每年 都要带母亲去一个地方旅游。

有一次母亲突然提起来想 去吉林看望她的大哥,于是李 明请了年假带母亲去了东北, 还顺带给母亲安排了漠河的行 程。"那里什么都是最北的,最 北的邮局、最北的饭店,还有最 北的鞋店,我还在那里买了一 双鞋。"刘志良笑着说。而在母 亲80岁生日那天,李明特意带 她去了美国看科罗拉多大峡 谷,在当地的中国餐馆给她点 了一份长寿面。

最让李明感到自豪的是, 2014年,他带母亲去了拉萨。为 防母亲有高原反应,他事先买好 了红景天和氧气包,订了离当地 医院最近的酒店,选择从西安、 西宁慢慢过渡到拉萨的路线,让 母亲慢慢适应。

到了拉萨,母亲有了轻微 的高原反应,最初的几个晚上, 母亲每晚起夜五次,李明就一 直守候着,几乎没合眼。但是当 母亲看到布达拉宫那种震撼时 的眼神和激情的神态,李明心 里有种说不出的满足感。

"说实话,带着母亲旅行, 我也怕。"每次出行前,李明都 会认真考察旅行团的行程安 排,太赶或者食宿条件不好的, 再便宜也不会选择。有时候碰



今年55岁的李明与母亲翻看着用旅游照做成的挂历。 本报记者 陈玮 摄

到合适的旅行团,就会立马收 拾行囊,和母亲说走就走。

旅行过程中,李明总是格 外小心,大巴车的台阶高,李明 每次都抱着母亲上下车;游玩 时他一直跟在母亲后面,生怕 她掉队;吃饭的时候他给母亲 挑好适合老年人咀嚼的食物; 到了房间,手把手教母亲如何 调水温;半夜醒来看看母亲的 状态,才安心睡去。

#### 旅行后母亲心态变好 今年打算去韶山黄山

当然,旅行也非一帆风顺, 想起在佛罗伦萨的经历,李明 一脸严肃。"当时母亲在前面跟

着导游走,我在后面紧跟着,突 然又出现了好几家旅行团凑在 一起,场面有点乱,等再看的时 候,母亲就不见了。"

这把李明急坏了,佛罗伦萨 的小胡同很多,他甚至不知道从 哪里开始找起。就在这个时候, 他的手机突然响了,电话那头母 亲的声音响起,李明激动得差点 流了眼泪。原来母亲跟错了团 队,等发现的时候,用导游的手 机打通了李明的电话。

最让李明开心的是,他看 到了母亲旅行后的变化,她不 再守在家里郁郁寡欢,而是经 常串门子。有时候碰到老朋友, 还劝对方多出去走走,开开眼 界。在电视里看到华尔街、埃菲 尔铁塔,听到"美联储",她都会 高兴地说,这是我来过的地方。 "母亲心态越来越好,在美国的 时候,还主动跟美国大兵合 影。"李明拿着照片笑着说。

现在母亲爱上了看书,经常 从书中找自己想去的地方。"前 几天她说她想去韶山,我们准备 今年就去这儿,把黄山、井冈山 都转一圈。"李明说,未来的日 子,他愿意和母亲,一直在路上。

如果您或者您的身边有孝 心故事,可以通过互动方式:下 载齐鲁壹点,进入情报站留言 孝心故事;关注齐鲁正能量公 众号并留言;发送文图到邮箱 woxinwen@126.com

### 菏泽脑瘫少年的新养鸡场即将建成

# 占地两亩半,再有十天可投入使用

去年12月,本报曾连续报道菏泽定陶17岁脑瘫少年刘国栋身残志坚,养柴鸡反哺85岁奶奶的感人故事。阿里巴巴天天正能 量联合齐鲁晚报提供2万元圆梦公益金,助力他完成心愿。近日,刘国栋的新养鸡场已破土动工。3月27日,记者来到黄店镇槐树 刘庄,探访其新鸡场的建设情况。今年,刘国栋扩大了养殖规模,新购雏鸡近4000只,新鸡场占地两亩半,近期将投入使用

本报记者 赵念东 牟张涛 袁文卿

#### 村里找来焊接师傅 20多名村民来帮忙

27日下午,记者来到定陶区 黄店镇槐树刘庄刘国栋的鸡棚。 此时,他与奶奶正忙着喂养新买 的鸡苗。一旁,一名师傅正在有 条不紊地焊接钢架结构,接近完 工。据刘国栋介绍,今年,他购了 近4000只柴鸡苗,而原来的鸡棚 已经不能满足雏鸡生长的需要, 刘国栋着实犯了难。

"村里得知我的难处后,帮 我找了焊接师傅。"刘国栋说, 经过多天的加班加点,新鸡棚 不久便可以建好。然而,这个鸡 棚以后只能用来育雏,由于土 地有限,无法在原鸡棚的基础 上进行扩建。

"新鸡场的位置距离此处 不远,目前正在建设中。"槐树 刘庄党支部书记李金亭说,年 前,黄店镇政府就帮刘国栋选 定了养鸡场新址,并联合土管、 商等部门现场办公 敲定相 关事宜,春节后就动工了。

李金亭说,新鸡场占地两亩 半,由于刘国栋的柴鸡为散养, 而周边多为其他村民种植的庄 稼,于是采用塑料网将整个鸡场 围住。鸡场的西侧建设鸡舍,其 余部分加上支架,用于柴鸡栖 息,达到了刘国栋的养殖要求。

两亩半的鸡场围上塑料网 是一项不小的工程。"村里组织 了20余名村民来帮忙,刘国栋 成了村里的名人,他们很乐意 帮忙。"李金亭说,再有10天左 右,刘国栋新养殖的大部分鸡 苗都要迁到新鸡场。

#### 柴鸡品牌取名残志 准备网上销售

看着正在建设中的新鸡 场,刘国栋并没有想象中那般



刘国栋用来育苗的新鸡棚,即将投入使用。

高兴,不时还眉头紧皱。对此, 刘国栋的奶奶陈先爱向记者说 出了实情。原来,刘国栋最初的 打算是购进3000只雏鸡,在其 去年养殖1300余只的基础上增 加一倍多,已是不小的难题。由 于卖家剩余的近4000只雏鸡迟 迟卖不出去,所以一起硬塞给 了刘国栋,憨厚的刘国栋没有 拒绝。

然而事后,刘国栋有些后悔 了。"多出1000只雏鸡,就意味着 多花费1000只鸡的饲料、防疫、 人力和精力等。"陈先爱说。

此时,一旁的刘国栋走过来 安慰奶奶不要担心,一切都会好 的。刘国栋说,他已给新鸡场取 夕为残去鸡场 而些鸡的早晚为 残志牌,他想通过自己的努力和 成功,让其他残疾人不畏困难, 越挫越勇,实现自己的价值。

此外,为了扩大柴鸡的销 售渠道,刘国栋还有新的想法。 "去年,有很多外地的热心人士 打电话或者微信要购买柴鸡, 但由于实地购买,只能作罢。" 为此,刘国栋准备创建网站,实 现网上销售。

"困难总是有的,但我相信 未来总有很多可能,只要你能 坚持下去。"刘国栋说。

你尽孝,我们奖励!齐鲁晚报 联合阿里巴巴天天正能量启动 孝心奖励行动以来,受到众多读 者的关注。说出你的孝心故事, 获奖孝心人物将获得老年智能 健康腕表一部。目前,礼品通过 邮寄的形式陆续发放中。